□任海杰

【海天一隅】

像我们这个年龄段的人,念完初中便已过早地开始匆匆走向社会"工作"了。至今,我还清晰地记得,当我16岁打起背包下乡"插队落户"时,父亲让我带上一本名叫《工作着是美丽的》的书。我一晚便读完了它,只觉得书的名字比内容更精彩、更能打动心。可以说此书,一直伴随着我走了过来,每当我紧张工作之余,以全身心放松的姿态活络筋骨时,总能想起这句话:工作着是美丽的,更感父亲当年送我这本书的寓意深刻。

此书的作者陈学昭,是敬爱的周 总理亲自派人派车由重庆护送到延安 的女作家。她早在抗战初期的延安、晋 西北等地的行军途中便开始构思《工 作着是美丽的》这部小说。因战争年代 流动性大,环境又艰苦,她断断续续坚 持写作直到解放前夕的 1949 年 3 月 份才脱稿出版。此书一出,即刻引起广 大读者的青睐。1954年此书再版,为 新中国成立初期的建设热潮提供了精 神食粮。不幸的是,在那个"以阶级斗 争为纲"的年代里,陈学昭被打入右派 罗网,在"文革"中又遭身心摧残,但她 始终矢志不渝。粉碎"四人帮"后,此书 不仅又一次再版,而且陈学昭还完成 了下集,上下两集合为一册公开发行。 直到至今, 我以为此书对我们各行各 业正在工作着的人们还极具现实的生

☐ ☐ 何谓工作?为何工作?视觉只要仅 从大大小小的国家机关里环顾,不难 □许一新 发现,不少国家机关工作人员对此是 麻木的和不清醒的,甚至是根本弄不 大清楚的。进入了机关的某个岗位便

似乎进入了一个个人生的"保险箱",以有何回报来定义工作者有之,以别人和上司的眼色、喜好和评价来行事者有之,拉拉扯扯投机钻营者有之,整天浑浑噩噩、似干非干者有之,成事不足、败事有余者有之,大事干不了、小事又不愿干者有之,指手画脚、夸夸其谈者有之,上有政策、下有对策者有之,甚至以公权力谋私利者也有之,等等。近读四大卷本《朱镕基讲话实录》中提到的:整肃、严纪、监管、督办、抓实等该些关键词语时,正让人感慨万千啊!

我们暂且不说, 历千年而不绝的无数铁肩担道 义的"民族脊梁"们,他们的忧国忧民、刚健自强、不 屈不挠、经世治国的风骨和品质,令人肃然起敬。我 们也明白救世和改造社会是需具备一定条件的,不 是人人皆能为之的。然而,对我们从事着国家机关职 业的公务员来说,只要工作着,就意味着尽到一份责 任和担当,小到对自己的人生和家庭,大到对国家和 社会。但我却又始终直白的认为,其中的根源和出发 点,首先是来自对自己人生的责任心。"合抱之木.生 于毫末;九层之台,起于垒土"。现在机关里,一些人 很容易埋怨命运不公,抱怨怀才不遇,觉得大材小 用,心易好高骛远,感叹世态炎凉,却很少能问问自 己,努力得够不够? 小事情做得好不好? 实际问题解 决了多少?自己担当起了那份责任?对自己负责,从 行为上讲,就是做一个合格的公民:从工作上讲,就 是爱岗敬业;从一生来讲,就是坚守理想,时刻从现 在做起,把握好每一个今天。如果一个人能对自己的 人生负责, 那么我想他对包括事业以及婚姻家庭在 内的一切社会关系,都会有一种负责任的态度;就能 对自己的事业和工作岗位获得一种内在的自觉、充 实和安宁。如果一个机关里,这样的人多了,这个机 关定会有序和谐,充满活力和效率。

综上这个意义上来讲,我们应从内心重复着这样一句话:工作着永远是美丽的。

【欧罗巴之行】

《再别康桥》是哪座桥?

田园风光和顶尖学府,也许是英国 的两大旅游特色,后者自然是指牛津和

牛津和剑桥都是大学城,分别有三十多个学院组成。从历史地位、自然环境和建筑上来说,两者各有千秋、不相上下,然而相比牛津,剑桥更富高等学府的氛围,相信去过的人,都有这样的体合

剑桥之行最激动人心的,是关于徐志摩的《再别康桥》。在中国当代诗人中,我最推崇徐志摩,他的《再别康桥》乃神来之笔。因此,一到剑桥,即问导游:徐志摩写的《再别康桥》,是指哪座桥?导游答:我已三年没来英国,应该能找到的吧。

我行走缓慢,不一会就掉队了。这下要找到那座康桥,更难了。当我寻寻觅觅、独自走到三一学院校门前,见几位华人模样的年轻人正从里面走出,于是上前招呼:"你们好。"果然是中国留学生!于是问他们徐志摩的康桥。这几位留学生是学数学专业的,对徐志摩似乎不太熟悉。有一位女生说:"应该是这样的吧:英文 Cambridge,发音'坎布里奇',就是剑河之桥的意思。剑河,也

称康河,因此剑桥,也称康桥。徐志摩的 《再别康桥》,可能并不是指具体哪一座 桥,而是泛指康桥。"

说完,这几位留学生进了三一学院 对面的宿舍楼。答案确是这样的吗?我站 在宿舍楼的庭院中,有些疑惑。这时,又 见一位华人模样的女学生迎面走来,我 笑着招呼:"你好。"她也微笑点头:"你 好。"原来她是1992年出生在英国的华 裔,姓唐,父母是北京人,上世纪八十年 代留学英国。她现在三一学院文学专业 就读,当我问起徐志摩的《再别康桥》,她 说:"好像是有一位中国诗人,写过关于 康桥的诗,在国王大学里面。不过这位诗 人是不是你说的徐志摩,我说不准。这样 吧,我带你去。"这对我来说,真是喜从天 降! 我连道感谢,跟随她急步而去。国王 大学与三一学院比邻,是剑桥最富盛名 的学府。走到国王大学校门旁,唐姑娘与 门卫说明情况后, 门卫点头同意我们讲

进了校门,只见眼前是一大片宽广的绿草地,右边耸立着一座古老的教堂。 在这样的环境氛围中读书,真是人生的一大幸福。我们绕过绿草地,遥见前方有一座桥。这时,离旅游团集合时间已不到 半小时,我心里有些急。唐姑娘善解人意,说:"你慢走,我先去看看,那座桥是不是徐志摩写的。"只见她一溜飞奔前往,到了桥上后,她兴奋地挥舞双手朝我奔来:"是的,是的!"

当我走上那座石桥,看见石桥旁的草地上立着一块石头,上面刻的正是徐志摩的《再别康桥》! "轻轻的我走了,正如我轻轻的来;我轻轻的招手,作别西天的云彩。……"我站在桥上,情不自禁双臂高举,"啊!"了一声,欣喜若狂。原来康河上有多座桥,而我站着的,也许是最漂亮、最具代表性的一座石桥,令我联想起中国画家陈逸飞的油画《双桥》,有异曲同工之美。

如此说来,关于徐志摩的《再别康桥》,也许有两种版本可以解读,一是泛指康桥,二是专指国王大学里面的那座石桥。我倾向于后一种。不然,为什么刻有《再别康桥》的石头要放在国王大学的石桥旁?

与唐姑娘告别时,我把仅有的一张 名片递给她。她的热心帮助圆了我一个 心愿。回国至今,我依然想念她。谢谢你, 唐姑娘,祝你学业有成,生活幸福。

十里阳澄蟹正肥

□殷仲歧

□王海

沿京沪高速车经苏州绕城东巴城 出口,大约一个半小时就来到了名闻退 迩的阳澄湖。正是金秋时节,十里阳澄 蟹正肥。品蟹的、赏蟹的、购蟹的,人们 结伴而行,人流、车流,形成了一道喧闹 的风景线,直把一个小小的巴城装点得 分外迷人。

接待我们一行的是当地 "锦澄蟹庄"的"蟹老板"王家旺,五短的身材,理了一头"板刷"头,终年湖上的奔波,在他脸上刻下了岁月沧桑的印痕。乍眼看去,是一位憨厚、精明、勤劳的蟹农。从店堂里挂着的匾牌上知道,他还是巴城蟹业协会的副会长、优秀共产党员,这倒也难能可贵。真是人不可貌相。

甫坐定,王老板就向我们介绍起他的家乡来,看上去有点木讷的他一说起"蟹经"显得滔滔不绝,眉飞色舞。

阳澄湖地处太湖东北,湖面烟波浩渺,碧水荡漾,16余万亩的水面一望无际,湖中有岛,岛上有镇,这个镇现在就

叫巴城镇,一个随着大闸蟹而名声鹊起的小镇。阳澄湖由东、西、中三大湖域组成,这里水面浩阔、水质清澈、水草丰茂,为大闸蟹的肥美提供了得天独厚的优越环境。每年的大闸蟹上市时节,阳澄湖的蟹农和蟹老板们会举行阳澄湖大闸蟹"蟹王"和"蟹后"的评比,众多的"参赛选手"通过逐一过磅一决高下,体积最大、分量最重的被封王、封后。

这几年,巴城镇因蟹而兴旺,因蟹而雄起。10 余年前,这里还是一个闭塞的、名不见经传的小镇,时至今日,这里白天人声鼎沸、入夜霓虹闪烁,尤其是蟹季来临,在双休日、节假日,迎来了一批又一批的上海客。有人说,巴城的繁荣是上海人用人民币堆砌起来的,这话虽有夸张,却也不无道理。阳澄湖人很会做活广告,有一年,巴城出了个"飞天英雄"费俊龙,于是他们逢人就说,费是从小吃阳澄湖大闸蟹长大的,一股自豪感溢于言表。

王家旺现在很兴旺。几年前到这里,

店堂还很陈旧,接待还很寒酸,现在是今非昔比了。扩大了经营面积,装修了包房,还在店堂后面造起了两幢别墅,用于接待客人所用,那富丽堂皇的装饰、考究的摆设,完全不亚于星级宾馆。他告诉我们,夫妻俩苦苦辛劳一年,为的就是这一季。盘算下来,一年养蟹的收入少说也有200多万。在临湖而居的200多户蟹农中,像王老板这样的因蟹致富的养蟹人不在少数。

现在,王老板家已经有了"蟹二代"。 蟹季到了,大学毕业后,开超市、玩电脑 的儿子、儿媳俩就前来帮忙,已经过"知 天命"之年的王老板算是有眼光的,"年 纪大了,这摊子蟹业迟早要交给年轻人 的,何不现在就培养起来。"

"鳌封嫩玉双双满,壳凸红脂块块香"。这是曹雪芹在《红楼梦》中对大闸蟹的赞美。今日,阳澄湖一行,不禁也由衷地赞美:美哉,阳澄湖大闸蟹。美哉,阳澄湖养蟹人。

高吭浅吟

特色文化

大发展,大繁荣, 中央号令驾长风。 十三亿人舞起来, 山动声色水动容。 古今中外百花开, 特色文化写恢弘。

迎新赞歌(組持)

写颂诗

一支笔,一张纸, 有了感受就写诗。 灿灿心灵深深情, 倾注行间每个字。 歌颂祖国歌颂党, 一天不写不爽气。

文化强国

开局之年"十二五", 党又一手绘蓝图。 文化强国文化事, 采自百姓心窝窝。 古风旧谷一改新, 向着世界细细说。

边走边悟•400

爱拼爱

《启航 2012》央视新年音乐会上,有一首《爱赢才会拼》的歌。开始以为主办者把那首耳熟能详的闽南歌《爱拼才会赢》的歌名打错了,直至歌手开唱,才知这是风马牛不相及的另一首歌。

《爱拼才会赢》和《爱赢才会拼》,歌名是同样的五个字,只是字序不同,意思也就不完全一样。虽然"拼"和"赢"有必然联系,即不去拼哪来赢,不想赢哪会去拼?但前者突出的是"爱拼","赢"是拼的结果;而后者强调的是"爱赢","赢"是拼的动力。

无论是当年从泥地里走出来的打工仔,

爱 赢

最后成为大大小小的企业家,抑或摘得奖牌的体育健儿,几乎都印证了"爱拼才会赢"这个道理。不花力气,就能轻轻松松、随随便便成功的,除了从老子手里接过现成家当的"富二代"、"官二代"外,几乎没有。胜利果实都是"拼"出来的,没有"拼",谈何"赢"?《爱拼才会赢》这首歌唱出了公生中

《爱赢才会拼》则从另一角度说明了拼搏的重要性。有些人不太爱拼。大致有两种情况。一是虽然主观上也想赢,但不愿付出,

认为拼搏太苦,还是安于现状,得过且过;另一种情况是,本身就不爱赢,认为赢了反而树大招风,还是急流勇退、甘居中游的好。因为不爱赢,所以不爱拼,在这种情况下,就先要解决"爱赢"的问题,不然,不爱赢怎么会爱拼呢?因此,对一些缺少动力、不想赢的朋友来说,似乎更应学会"爱赢才会拼"才是。

其实"爱拼"和"爱赢",是一个事物的两个方面。"爱拼"是赢的手段、原因、过程;而"爱赢"则是拼的动力、源泉和结果。一个人究竟是要在"爱拼"上多努力,还是在"爱赢"上多加油,要根据实际情况定。如果光是想"赢"而不想流汗的,当然是要克服怕苦怕累思想,增加"爱拼"的成分;而不想"赢"的朋友,则要克服安于现状、不求进取的想法,提高"创先争优"的指数。但虽说不想当将军的士兵不是个好兵,可连一个士兵都当不好,也很难成为将军的。古今中外,有哪位将军

不是从战士、基层指挥官干起,再成为叱咤风云的大将军的?其实,当好士兵和想成为将军,两者都不可偏废。只有把目标和任务结合起来,既爱赢又爱拼,即主观上要有一个奋斗目标,又一步一个脚印地付诸前行,才能到达胜利的彼岸。

